家

违

手段

저

机场高铁站沦为追星"舞台"围堵追拍扰乱公共秩序

明星行程明码标价5元一条

□ 本报记者 赵 丽 □ 本报实习生 宋昕怡

高铁车门开启,站台上早已等候多时的粉丝举 着手机蜂拥而上,将车厢围堵得水泄不通。工作人员 声嘶力竭地维持秩序,却收效甚微,其他乘客进退两 难,场面一度陷入混乱……近日,发生在河南开封北 站的这一幕在社交平台上迅速发酵。

事后,该明星所属的经纪公司发声谴责围堵行 为影响公共秩序,呼吁粉丝理智追星。铁路部门通报 称经应急处理后,现场无人员伤亡,也未影响列车正

这起事件再次将"饭圈"乱象及其对公共安全的 威胁推至风口浪尖。《法治日报》记者梳理公开信息 发现,近年来,一些粉丝乃至代拍群体为了追明星行 程、与明星近距离接触、拍摄一手"路透图",把机场、 高铁站等交通枢纽变成追星"舞台",甚至引发航班 延误、自动扶梯玻璃被挤碎等严重后果。

在谴责上述行为的同时,人们不禁要问:明星的 出行时间与地点为何能被人提前精准掌握?

近距离追星扰乱秩序

"现场全是人,比春运还夸张。"曾经热衷于在机 场追星的上海女孩刘婷(化名)向记者这样形容她经 历过的接机现场。

为何粉丝越来越热衷于在机场、高铁站围追堵 截明星?刘婷给出的答案是——"性价比高"。

"不少粉丝还是学生,可以用在追星上的钱并不 多,比起那些动不动就被炒到上千元的演唱会内场 票、见面会门票等,接机几乎可以说是零成本。"刘婷 说,如果运气好,在接机人数少、经纪公司允许的情 况下,还可能和"爱豆"(偶像)聊几句、合个影并索要

此外,刘婷还告诉记者,在网络平台上发布接机 内容不仅能给自家偶像增加曝光度,还能巩固自己 在"饭圈"中的"地位"。

-名资深"追星族"向记者透露,部分更极端的 "私生饭"(指侵犯明星私生活及工作的粉丝)甚至会 购买与明星同一班次的机票或高铁票,方便旅途中

这种不理智的近距离追星行为,曾不止一次对 公共安全造成威胁。

今年5月10日,不少粉丝在辽宁沈阳北站地下通 道电梯口迎接明星,导致部分乘客被堵塞,有造成踩 踏的风险隐患。7月初,某明星在浙江杭州萧山国际 机场遭遇粉丝围堵,一名粉丝不顾工作人员劝阻,闯 入防爆检测围栏,还将工作人员推倒。浙江省公安厅

机场公安局依法对其给予行政拘留处罚。 "现场全是粉丝,把通道围得水泄不通,旅客 找不到方向走不动道。我要赶车,一直在说'让一 下',但不管怎么说,人群都没有任何反应,只顾举 着手机和相机边追边拍。"四川成都的李女士曾在 成都东站赶车时,被接站的粉丝"吓了一跳"。由于 人潮拥挤,李女士的行李箱在推搡中好几次脱手。 "好在最后赶上了车,但过程太艰辛了。大冬天给 我挤出一身汗。公共场所咋变成了追星场所,简直 太离谱。"

行程信息被明码标价

记者了解到,线下围堵明星的人群中,除了粉丝 群体外,往往还有不少端着专业相机、戴着黑口罩的 人,被称为"职业代拍"。他们扛着"长枪短炮"翘首以 待,就是为了第一时间拍摄到"第一手图片",拿到 "独家视角",之后将这些一手资源打包卖给粉丝。

有着多年追星经验的重庆大学生陈立(化名)告 诉记者:"有些人就是专门靠明星吃饭的,会专门去 机场酒店蹲守拍明星照片视频卖给粉丝。"



常出现的机场、酒店、演出场所等地,一旦有明星出 现,立刻用镜头锁定;还有的代拍则是提前获取明星 的行程信息,提前赶往现场守候

记者调查了解到,有的代拍是专门蹲守明星经

这些人是怎么精准掌握明星行程信息的?记者 调查发现,不少明星的行程信息在网上被明码标价。

以"明星行程""明星航班"为关键词在网上进行 检索,记者发现有不少帖子在询问"怎么知道艺人行 程""如何查明星航班"。在这些帖子下方的评论区, 有不少留言表示"白菜价"(低价)出售艺人航班信 息、身份证号等。记者主动私信,添加其中5个所谓的 "票务"。

"刘××北京开封""汪×9.2杭州北京""王××北 京贵州往返"……这些"票务"朋友圈被各种明星行 程信息刷屏,还有大量时长几秒到一分钟左右的明 星近距离跟拍视频。经询问,视频价格从几元到几百 元不等。 记者发现,和"票务"做交易还需要学会一套"行

话"。交易中,敏感信息并不会被直接提及,而是用首 字母缩写和各种表情符号指代。例如,"sfz"是"身份 证","hbh"是"航班号","hz"表示"护照",飞机和高 铁行程则用相应的表情符号指代。

-名"票务"给出的价格是"航班信息一条5元" "身份证号码一个3元""查行程方法5元",若是打包 购买查行程方法和包含绝大多数明星证件号的文 档,一共只需要8元。

记者支付8元后,对方随即发来一份150页的文 件和两份教程。文件里按姓名首字母A到Z的顺序,

乡证"和台 详细罗列 了大量明星 胞证信息。 的身份证号 两份教程则 分别是查航班教程和 码、护照号,甚至 包括港台艺人的"回 查高铁教程。查航班教 程里详细说明了如何利用小程序等工具查明星行 程,按照这份教程,记者很快便成功查询到了某明 星要乘坐的航班。查高铁比查航班的流程更为复 程提示,也能查到明星近期要乘坐的车次。

层层转售源头追责难

江苏徐州公安机关曾办理过一起买卖明星个人 信息案。经查,许某某是追星族,常找"黄牛"买明星 行程,后认识了专门出售明星高铁行程的肖某、查询 身份证号码的李某某等人,获取多名明星的航班、身 份证号码、高铁车次等信息。许某某将手中信息加价 转售给"代拍""私生饭",至案发,通过倒卖赚取差价 获利2万余元。今年5月,新沂市人民法院以侵犯公民 个人信息罪对许某某等4人分别判处有期徒刑6个月 至10个月不等,并处罚金。同时,4人还需承担公益损 害赔偿9000元至2万元不等,并在国家级媒体公开赔 礼道歉。

有办案人员表示,明星的行程信息成为被贩卖 的"追星商品",一方面表明存在相关方监管缺位的 情况,有关公司、平台、部门等对自身责任履行不到 位,导致公民个人信息被泄露;另一方面也有技术保 护措施落实不足的影响,非法抓取、信息泄露等手段

持续蔓延,致使难以确定不法分子身份,追责困难

记者在调查中发现,明星信息买卖链条层层嵌 套,很难分辨信息源头。有"票务"向记者坦言,自己 手中的明星信息文档和查询教程,也是"从别处收 来的",有些"票务"还会招募代理,发展下线,信息

记者还发现,一些"票务"会利用社交媒体起号 |流,将明星身份信息、行程信息等以单条或打包 的方式出售给粉丝。获取准确的航班或高铁车次后 的粉丝,会提前数小时抵达机场或高铁站,占据安检 口、候车区以及出站口等关键位置长时间等待,在偶 像出现时围堵拍摄。

愿意为偶像行程付费的粉丝群体不在少数。 一名"票务"将记者拉进"航班4群",群里共有超 过400名成员,群主每天将明星行程信息发到群 内,不时有粉丝在群内直接询问是否有某名特定 明星的航班行程。记者注意到,群公告中写明,购 买了行程信息的成员在去机场之前要删除群聊记 录和购买记录,"部分机场会查,特别是北京首都 国际机场会查'刷关'(粉丝得知明星的航班信息 后,购买相近时间的机票,过安检,达到追星目的 后,再出来退票的行为),最好还是删了"。

采访中,不少粉丝也苦这种无序线下追星行为 久矣,认为这种无序追拍,根本不是支持,而是骚扰。 "背后大多是'私生饭'和代拍在捣鬼,希望能好好管 管这群人。"

漫画/高岳

粉丝围堵高铁站"饭圈"乱象惹众怒 专家建议

将艺人行程信息分级保密减少内部泄露

□ 本报记者 赵 丽 □ 本报实习生 宋昕怡

"不要挤""别掉下去了"……近日,一则"某高铁 出站口乱成一锅粥"的视频冲上热搜,演员刘某某在 高铁站遭遇大量"私生饭"(指侵犯明星私生活及工 作的粉丝)围堵,有人在跟随拍照中摔倒。

本是交通枢纽的高铁站,却被一些粉丝搅得乱 成一锅粥,这样的"饭圈"乱象惹众怒

公共场所不理智的追星行为可能带来哪些负面 影响?怎样才能遏制这种失序的"饭圈"乱象?《法治 日报》记者采访了华东师范大学立法与法治战略研 究中心研究员余锋、北京星权律师事务所副主任甄

记者:粉丝在高铁站、机场扰乱秩序的行为,可

能带来哪些负面影响?违反哪些法律法规? 甄景善:虽然追星行为属于"个人自由"范畴,但 自由并不是无限度的。高铁站、机场作为高强度人流 集散的公共场所,若因粉丝个人的"追星自由"聚集 导致秩序紊乱、通道堵塞,不仅侵害其他旅客的正常 通行权与合法权益,更可能构成公共安全重大隐患, 极易引发踩踏等安全事故,故应当加大执法整治 力度

余锋:粉丝围堵高铁站、机场的场面,不只是"热 情过头",而是实实在在破坏公共秩序,影响旅客出

我国多部法律法规都对扰乱公共秩序的行为作 出了规制。例如,治安管理处罚法第二十六条直接指 向扰乱车站、机场等公共场所秩序的行为。如果聚众 行为导致出现人员伤亡等严重情节,可能构成聚众 扰乱公共场所秩序罪,承担刑责。

另外,具有行业特色的法规《铁路安全管理条 例》第七条规定,禁止扰乱铁路建设、运输秩序;民用 航空法第一百九十八条明确,聚众扰乱民用机场秩 序可追究刑责。

记者:从调查情况来看,一些粉丝之所以能精准 掌握明星行程,是背后有人贩卖明星个人身份证号 码、航班、车次等信息。这种行为是否违法?

余锋:明星的行程,诸如航班号、车次、酒店入住 信息等,本质上是行踪轨迹信息,属于民法典界定的 个人信息范畴,受法律保护。泄露或倒卖这些信息, 通常触及民事、行政乃至刑事多重责任。这种信息泄 露往往涉及多环节链条,从"内鬼"到"黄牛群",再到 境外平台交易,行为碎片化且跨地域。同时,信息买 卖交易环境分散在聊天群组等环境中,电子证据易 丢失,平台配合度参差不齐、耗时不一,导致查处此 类行为存在一定难度。

甄景善:目前在打击这类行为上仍然存在一定 的取证和执法困难。主要原因在于信息泄露的方式 多种多样,如内部泄露、系统漏洞、黑客窃取等,难以

追溯源头、锁定违法主体;相关主体的违法行为也往 往具有较高的隐蔽性,如更改IP地址、使用虚拟身份 等方式,更为取证和执法增加了难度。与此同时,个 人信息保护还涉及公安、网信、民航、铁路等多个部 门,各部门之间的监管职责存在交叉和模糊地带,增 加沟通成本,影响执法效率。

记者:大规模的粉丝聚集行为为何屡有发生?管

余锋:一方面,人群汹涌,现场难控;另一方面, 事后证据散乱,追责成本高。单纯的事后通报和道德 谴责,如"粉丝自律倡议",往往流于形式,难以根治。 对此,应秉持"精准而非一刀切"的原则,适当加大执

具体来说,将组织者、代拍牟利者视为"首要分 子"从严惩处,多次扰乱秩序或致严重后果的,该刑 事处罚就刑事处罚。对普通从众粉丝,则以教育为 主、轻罚为辅,体现比例原则。同时,铁路、民航公安 可借鉴大型活动安保模式,提前限流、分区、临时管 制,预防为主、惩治为辅。

记者:近年来,公共场所因粉丝疯狂追星行为而 导致失控、失序的情况并不少见。怎样才能遏制失序 的"饭圈"乱象?

余锋: 艺人和经纪公司必须转向主动姿态, 筑起 一道理性引导的防护墙,将粉丝热情引向健康轨道。 将行程信息严格分级。对核心细节如航班号、车

次加强保密意识,仅限内部知晓;可公开的部分,则 采用模糊表述,例如"某日某市活动",避免精确时间 诱发聚集。同时,与运营方签订保密协议,明确违约

责任和赔偿条款,通过合同约束减少内部泄露。 一旦察觉粉丝可能聚集,经纪公司应提前告 知当地公安或站区管理部门,申请改道、分流或专 用通道。同时,在官方社交渠道发布劝止公告,告 知法律后果,事先的警示通常会比事后声明更有 震慑力。同时,推行"软治理"。一方面,多组织有序 的线下活动,满足粉丝互动需求,避免无序围堵; 另一方面,公开典型违规处置结果,如取消与艺人 见面等福利,培养理性文化。一旦发现贩卖行程信 息等不法行为,委托专业团队取证,包括群聊记 录、交易流水和代拍证据,针对违法行为提起诉

另外,平台作为个人信息处理者和内容分发 者,必须履行主动净化义务,而非被动响应投诉。 首先,调整算法,限制"代拍图""路透图"等内容的 扩散,对诱导线下聚集的内容实施降权、限流,斩 断传播链条。其次,对于有组织策划"追私"活动的 账号和群聊,平台应主动监测,并依法依规依约采 取包括封禁在内的措施。若平台怠于行动,相关部 门可责令其整改乃至停业。在此基础上,推动跨平 台联防,共享黑名单,清零违规收益,瓦解黑灰产

□ 本报记者 孙天骄

"××集团副总裁租我房子4 年多。把电视弄坏了、衣柜门弄坏 了,沙发三组都弄坏了……住了 几年换了几任女友还养宠物把真 皮沙发弄坏,给家里造得不像个

近日,因房屋租赁纠纷,一名 网友在社交平台上爆料自己的租 客,不仅将其任职公司、职务、真 实姓名公开,爆料内容中还夹带 了对租客私生活的描述,称其"住 了几年换了几任女友""自己不处 理纠纷让女友出面"等。

目前,该条内容已被限制

《法治日报》记者近日采访发 现,这种因私下存在矛盾,通过网 上发帖或现实中曝光等方式"报 复"的并非个例,在一些事例中, 爆料者不仅将跟其有矛盾的一方 身份信息公开,更对其私生活相 关信息大加散布,让爆料内容格 外夲人眼球。

前不久,多名湖南IP网友发 帖,称在长沙某小区附近有人挂 横幅,写着"××违背公序良俗, 介入闺蜜婚姻"字样。同时,有照 片显示,有自称原配的人送上了 "讽刺"锦旗,写着"利用上班时间 约闺蜜老公开房,替闺蜜照顾老 公5年""与我闺蜜12年,长期为我 老公提供××服务""洪山管理 局××"字样。其后,洪山管理局 工作人员证实单位确有此人,并 表示纪检部门与开福区纪委均已 介入调查。

在上海市静安区人民法院今 年7月审理的一起隐私权纠纷案 中,杨女士为了发泄不满,在朋友 圈中晒出与其同公司李女士的聊 天记录截图。这些截图不仅显示 了两人之间关于薪资纠纷的具体 对话内容,还涉及李女士与他人 的纠纷,甚至包括李女士被前夫 殴打的细节。

李女士多次警告杨女士,要 求停止侵权行为未果。李女士将 杨女士告上法庭。法院经审理认 为,李女士被前夫殴打的事实属

于私人生活隐私,李女士向特定人披露不代表放弃隐私权 杨女士在李女士明确表示不愿公开的情况下,将此事发布 到朋友圈,导致隐私被共同好友知晓并可能继续传播,构成 对李女士隐私权的侵犯。据此,法院判决杨女士在朋友圈向 李女士公开致歉,并持续至少一个月,同时承担3000元的律

现实中,部分人选择"爆料隐私式维权",可能认为这种 方式能快速吸引注意、放大影响、向他人施压、解决纠纷。这 种行为的性质是什么?若爆料者自身因纠纷确实存在权益 受损情况,这样的维权行为能否因"存在维权初衷"而正

北京瀛和律师事务所律师丁冬成指出,维权的初衷不 能成为侵犯他人隐私权、个人信息权的正当依据。在具体案 件中,若爆料者因纠纷确实存在权益受损情形,其行为的正 当性仍需经过严格的法律程序审查。即便爆料者的初衷是 为了维权,但其曝光他人隐私信息的方式本身已超出合理 范畴,

吉林良佐律师事务所主任尤金堂告诉记者,以违法手 段对抗争议存在显著风险,"爆料隐私式维权"会直接激化 矛盾,切断双方协商解决的可能性,导致纠纷陷入对抗僵 局,反而不利于问题化解;其突破"尊重他人隐私权"的法律 底线与公序良俗,易引发次生网络暴力,对被曝光者的人身 权、名誉权造成额外侵害,形成新的侵权纠纷;此类行为会 扰乱社会秩序,传递"以暴制暴"的错误维权导向,破坏法治 社会建设的基础。

"这种方式不应被提倡。"他进一步分析,从法律风险角 度,行为人需面临三重明确的法律责任:一是民事责任,若 曝光内容侵犯他人隐私权、名誉权,依据民法典相关规定, 需向被侵权人承担赔偿责任(包括财产损失与精神损害赔 偿),并履行赔礼道歉、消除影响等义务;二是行政责任,若 违反治安管理处罚法,存在"散布他人隐私"等情节,公安机 关可依法处以行政拘留或罚款;三是刑事责任,若情节严 重,如曝光内容涉及国家秘密、商业秘密,或因曝光行为导 致他人自杀等严重后果,可能触犯刑法中"侵犯公民个人信 息罪""诽谤罪"等罪名,将被依法追究刑事责任。

"若爆料行为导致被爆料人'生活安宁受扰、工作名誉 受损、健康状况恶化',则满足'侵权行为与损害后果之间存 在因果关系'的侵权责任构成要件,爆料人需承担相应责任 (精神损害赔偿需结合损害程度举证)。"尤金堂说。

北京市康达律师事务所合伙人许硕说,被侵权人在遭 遇隐私、个人信息被曝光后,可以立即通知对方删除侵权信 息,避免侵害结果的影响进一步扩大。如果没有对方信息, 也可以立即通知网络平台的服务商,让服务商协助处理,通 过断开链接、删除侵权信息等方式予以尽快处理。同时对于 那些转发侵权信息的主体,也应该立即通知其删除或通过 公开声明的方式,告知其停止侵权行为。其次,可以对侵权 内容进行截图取证,保留侵权证据。即便未能留存,如果侵 权人是在网络平台发布的,可以事后向网络平台调取侵权 人曾经的发布记录,还原当时的侵权行为。最后,被侵权人 可以向法院起诉,请求法院判决认定侵权人的违法行为,赔 偿自己遭受的损失。

"若行为涉嫌违反治安管理处罚法或刑法,可向公安机 关报案,追究爆料人的行政或刑事责任。"尤金堂补充道。

"社会舆论虽可成为监督力量,但不应成为私人纠纷的 裁判者。"丁冬成说,公众在关注热点事件的同时,亦应保持 理性思考,避免对当事人形成过度的舆论压力,从而影响事 件的公正处理。

对于在矛盾纠纷中确有维权需要的人来说,丁冬成建 议,行为人应避免采取极端手段导致自身陷入违法风险。实 际上,更为有效的解决途径是借助法律手段或第三方调解机 制。例如,在租赁纠纷中,双方可通过协商达成解决方案,或 寻求社区调解委员会的协助,将矛盾化解在可控范围之内。